

статистическата практика, създаване и развитие на вътрешноведомствени статистически служби и трансфер (частично или изцяло) на статистически по своя характер изследвания от рамките на НСИ към компетенциите на други държавни органи или учреждения. Успоредно с реструктурирането и реорганизацията на държавните статистически дейности протичат и процеси на създаване и развитие на частни организации - както стопански, така и нестопански - болшинството от които организират свои собствени звена за статистическо информационно осигуряване.

Нарасналото многообразие на областите на приложение на статистическата квалификация безспорно поражда необходимостта от усъвършенстване на университетската подготовка на специалисти по приложна статистика. Тази необходимост е продиктувана от една глобална цел - **повишаването на конкурентоспособността** на тези специалисти на пазара на квалифицирания труд в условията на бързо нарастващи изисквания на работодателите. В настоящата статия са очертани някои виждания<sup>1</sup> по основните въпроси, свързани с възможните насоки за оптимизиране на практикоприложната подготовка на студентите от специалност "статистика и иконометрия". Принципната необходимост от такава оптимизация се поставя в зависимост от естествената ориентация на студентите към определена област на реализацията им като специалисти с висше образование. Доколкото обаче в понятието "приложна статистика" се влага сравнително широк смисъл и дори то се счита за спорно, изясняването на неговото съдържание следва да е обект на паралелно (а защо не и предварително) обсъждане.

Изразените по-долу мнения и предложения имат **една основна цел** - да се предизвика дискусия сред академичната и професионалната общност в търсенето на оптимални решения и пътища за усъвършенстване на обучението по специалността. Особено желателно е в тази дискусия да вземат участие и експертите от статистическата практика, заети в системата на НСИ или в други организации. Именно те биха могли достатъчно конкретно да очертаят и формулират *обхвата и оптималната задълбоченост на знанията* от статистическата и други области, конституиращи едно достатъчно високо ниво на квалификация на специалиста по приложна статистика.

Насоката на оптимизация на обучението трябва да бъде *тясно обвързана със "статистическия профил"*, предложен на студента при неговата

<sup>1</sup> Изразените мнения представляват единствено **лични виждания на автора** и по никакъв начин не ангажират катедра "Статистика и иконометрия" в Университета за национално и световно стопанство - София.